

乐山一中语文教师解读2018年高考作文： 平时关心时事 把握时代主题



资料图片

2018年四川省高考语文作文题目

“1981年,深圳特区,时间就是金钱,效率就是生命;2005年,浙江,绿水青山就是金山银山;2017年,雄安,走好我们这一代的长征路。”围绕以上三个标语,选好角度,确定立意,文体不限,写一篇不少于800字的文章。

今年,四川省高考语文作文题目让不少考生表示“有点难”。那我们该如何审题,如何写好高考作文呢?日前,记者就相关问题采访了乐山一中高三语文备课组组长叶萍。叶萍表示,作文的命题方向是考查学生作为全面发展的人应该具备的核心素养:人文底蕴包括人文积淀、人文关怀,责任担当包括社会责任,科学精神包括理性思维。因此,今年高考作文会让“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”的考生头疼。这也告诉学生要关注时事,关心社会,关心国家民族,关心世界的发展。

解

三条标语构成改革开放“三部曲”

叶萍指出,三条标语构成改革开放“三部曲”。分开来看,三条标语口号分别奏响了各自阶段的历史任务与时代精神的主旋律:

“时间就是金钱,效率就是生命”,(特区口号,深圳,1981年)这是改革开放之初的标语,体现的是奋斗拼搏的精神,是改变观念的勇气,是审时度势的号召。

“绿水青山就是金山银山”,(时评标题,浙江,2005年)这是取得阶段成功的标语,指向环境保护、可持续发展,是在不断试错后的幡然醒悟,是重塑价值

观和世界观的新理念。

“走好我们这一代人的长征路”,(新区标语,雄安,2017年)这是改革开放再出发的今天的标语,强调的是时代的呼唤,责任的担当,长征精神的新解读、新运用。

“以三条标语口号浓缩改革开放不平凡的40年历程,折射出发展阶段的演变和发展方式的变迁。”叶萍说,分开来看,三条标语口号分别奏响了各自阶段的历史任务与时代精神的主旋律;合而观之,三条标语口号则为改革开放40年书写了波澜壮阔的发展“三部曲”。

审

明确作文题目限制性与开放性

从作为题目要求来看,考生应明确作文题目的限制性。“‘围绕以下三个标语写作’即以三个标语所反映的事件或背景作为写作中心,需看出三个标语所代表的时代内容及其精神内涵,是三个而不是一个或者两个,必须整体关照。”叶萍说。

同时,“围绕材料内容及含意”必须在确切认知的基础上立意,而在立意上要“选好角度”,即不同时代,不同城市的标语,实则反映了改革开放四十年不平凡的历程,反映出时代的变迁,因阶段不同而重心不同,考生需要理清三则材料的关系,进行理性思辨。“文体限制方面,‘不限’即可议论,可抒情,可叙事,但是文体必须明确,不能四不像。”

其次,“选好角度”要明确作文题目的开放性。“从横向看标语与时代的关联,从纵向看标语内容的演变,从本身来看标语的思维模式。”据叶萍分析,从横向看,审时度势。三句标语都切准时代的脉搏,且植根于各自的时代背景,敢为人先,具有时代预见性,引领着时代发展的潮流;从纵向看,与

时俱进。从贫弱时期的集中力量搞经济,到不惜破坏生态环境发展生产,再到重视环保,发展绿色经济,最后摒弃粗放传统模式,走“高精尖”的新路线,全新打造雄安新区。三个不同时代的标语在内容上侧重点各不相同,无一不体现时代的变迁和观念的更迭,体现了时代的发展和观念的更新相向而行。

而从标语本身来看,转变思维,换角度看问题。三条标语都体现了矛盾的转化,“时间就是金钱,效率就是生命”、“绿水青山就是金山银山”,其中的“就是”便是转换角度的暗语;“走好我们这一代人的长征路”意指认清新起点,踏上新征程,实现新梦想,要用优良传统革命精神解决新问题。

“考生在完成写作任务的过程中,应深刻领会当代青年的使命与挑战,时刻铭记改革前辈的光荣与梦想,不忘初心,接力奋斗,砥砺前行,将改革开放进行到底。”对此,叶萍列举了一些立意示例,如“保护青山绿水,助力富强梦”、“不忘初心砥砺前行”、“漫漫‘长征路’”等。

建

应关心时事 把握时代主题

叶萍告诉记者,今年高考的8道作文题,其中3道由教育部考试中心命制,5道由北京、天津、上海、江苏、浙江命制。试题均以材料作文为主,总体上以厚重感与鲜活性兼具的材料、新颖而灵动的形式,直接而策略地反映时代主题,正面而巧妙地传递价值观念。

“由此可见,学生在备考时应以语文的方式关心时事,按专题、主题、话题等类别建立属于自己的储备与理解,用以引发思考,触动灵感,提升高度,充实语料。”叶萍建议广大学生,平时应关心时事,把握时代主题,进行分类储备。

同时,学生在关心时事的基础上,着重进行不同角度、层面的关联训练,在预设的基础上生成临时的意义与关联,着重训练不同元件之间大小、异同、内外、虚实等维度的关联。“在哲学的高度观照个人与世界,分解细化一些宏大命题,把握事物事理的本质及其关联,建立属于自己的思考理解,积累合理而有创意的立意,进而追求写作中终极意义的探寻。”叶萍认为,学生应将时事生成关联,把握本质从而提升思维品质。

记者 张力

22日晚公布高考成绩 考生需自行登录官网查询

本报讯(记者 张力)11日,记者从乐山市大学中专招生办公室获悉,四川省评卷工作已于6月9日开始,2018年高考考生考试成绩将于6月22日晚向社会公布,录取工作将于7月上旬开始进行。

据了解,在公布成绩方面,往年是成绩发布当天,四川省教育考试院将市州考生成绩库发到市州招办,市州招办再发到区县招办,区县招办再打成绩单给考生。

今年不同的是,成绩发布当天,四川省教育考试院不会及时下发成绩库给市州招办,要推迟几天下发。考生如要了解高考成绩,需要自行登录四川省教育考试院官方网站查询、打印成绩单。同时,考生还可以通过四川省教育考试院微信公众号、四川省教育厅微信公众号查询本人成绩。

考生需要注意的是,成绩发布当天,在查询高峰时段考生只能查询成绩,不能打印成绩单;次日中午12:00后可登录四川省教育考试院官方网站,打印高考成绩单。对有意愿申请成绩复核的考生,可持准考证于6月25日12:00前到县(市、区)招考办登记,成绩复核结果由招生考试机构逐级通知考生本人。

乐山市实验中学： 开展文明离校教育活动

本报讯(李桢)为进一步加强毕业生思想教育,倡导毕业生文明离校的风尚,打造“情系母校、感恩母校、文明离校”的毕业生离校文化,近日,乐山市实验中学开展了“毕业生文明离校”主题教育活动。

该校通过展板、国旗下讲话、“给毕业班学生家长的一封信”等活动对学生进行教育,倡导毕业生在即将离校之际,用自己的实际行动“站好最后一班岗”,在毕业前和离校时坚持“四留下”,即给母校留下优良的传统和作风,给师弟师妹们留下良好的榜样,给老师留下欣慰,给同学留下温暖,文明离校,展示毕业生文明、守纪、进取、爱校的良好形象。

此次活动进一步增强了毕业生的法纪意识、道德意识、责任意识和感恩意识。

乐山七中： 警校共建促和谐

本报讯(杨茂尧)6月6日,乐山市第七中学相关负责人一行来到乐山市公安局特巡警支队四大队,为共建单位献上一面印有“金盾闪耀保平安 警校共建促和谐”的锦旗,对四大队干警们为创建平安校园所做的辛勤工作表示衷心的感谢。随后,双方就共建平安校园以来所做工作交换了意见,并对下一步要开展的工作进行了衔接。双方一致表示,将继续共同努力,为共建平安校园做出更大的贡献。

资料图片